

HERALDO DE ZAMORA

ENRIQUE CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II AÑO XXXVI

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.429

Subscription prices:
Capital, an mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
Republ. Argentina. 40'00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Lunes 4 de Enero de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13 Teléfono número 67

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera 0'25
Reservas y Gacetas 0'50
Primera plana. 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

PASANDO EL RATO A LOS HOMBRES DE ORDEN

Las ofensas y las injurias a la Guardia civil han culminado en la bárbara tragedia de Castilblanco donde perecieron cuatro hombres ofreciendo su vida por la República en el altar de la Patria. He aquí los nombres de los héroes para el martirologio de la civilidad: cabo, José Franco Fernández; guardias, Francisco González Borrego, Agripino Simón Martín y José Matos González. ¡Llor a su memoria!

La ciudadanía y la República no deben olvidar esos nombres y el heroísmo de su sacrificio y de su hazaña, al dar la cara y el pecho a las hordas salvajes que no satisfechas aun después de la muerte mutilaron los cadáveres acribillándolos, entregándose al desenfreno de una ferocidad que sonroja. Porque las pobres víctimas de Castilblanco eran carne de pueblo en espíritu de abnegación. La Guardia civil pese a todas las campañas criminales y alévosas que se han hecho contra el Benemérito Instituto es orgullo de España y de la República.

De la República y de España que está precisamente en el momento cumbre de reintegrar a la Guardia civil todo el prestigio de su historial honorabilísimo empuñado por propagandas subversivas al servicio de la indisciplina y del desorden.

Basta. Basta ya de injurias y de vejaciones. De tópicos manidos como el de la campaña fácil y expedita, que dice "Informaciones" de los llamados socialistas que ha tenido su expresión en violentos artículos publicados en el periódico del partido en Madrid, pintando a los guardias como disparando a los pobres obreros indefensos por la espalda.

El epílogo sangriento de Castilblanco tuvo antes un prólogo bien largo por cierto y de lenidad, de insultos y de vejaciones, de injurias y de difamaciones. Antes del hecho brutal la campaña preparatoria inicua.

Y la resignación, por disciplina y por obediencia no ha servido más que para agudizar el problema que hoy lo ven hasta los ciegos. Y de este modo otro periódico liberal dice, que: "ha llegado el momento de ir pensando en complacer a los revolucionarios, dándole el Instituto, o en restituir al benemérito Cuerpo el respeto de que disfrutó siempre."

La Guardia civil ha servido a la República leal y abnegadamente. La Guardia civil es un Instituto que tiene por divisa el honor, ennoblecido por el respeto a la disciplina. No hablan de ella mal más que los malhechores.

Nos placiera que en Zamora se diera la sensación de respeto y cariño al Benemérito Instituto guardador del orden y de la República haciendo llegar al mismo la cordialidad de los entusiastas ciudadanos con un acto que puede ser bien sencillo: desfilar mañana los vecinos de la ciudad amantes del orden por el Cuartel de San Torcuato sin otra finalidad que dejar nuestra tarjeta testimonio de protesta por el crimen alévoso de Castilblanco y homenaje de adhesión a la Guardia civil, que dispuesta siempre al sacrificio debe saber que la ciudadanía se lo agradece con toda la efusión del alma, que es la mejor moneda para saldar las deudas de abnegación, calladas y meritosísimas de los mártires del deber.

Luis CALAMITA

Escuela Elemental del Trabajo Inauguración del curso

Ayer, a las doce, tuvo lugar en este centro de formación profesional la inauguración del curso para 1932.

Presidió el acto el Patronato en pleno, las autoridades locales, directores de los establecimientos docentes y el cuadro de profesores de la Escuela.

El presidente del Patronato, don Francisco Hernández, hizo uso de la palabra para explicar la significación del acto, reseñando a grandes rasgos el alcance y finalidad de la Escuela, los obstáculos que el Patronato hubo de vencer hasta conseguir su normal funcionamiento, haciendo resaltar la estimabilísima labor de los profesores y maestros de alumnos que ha sido ejemplar y el magnífico resultado de los trabajos ejecutados por los alumnos cuya exposición invitaba a que efuese visita da por los allí presentes y por cuantos quisieran cerciorarse de la bondad del Centro.

El director de la Escuela, señor Asensio, se levantó para agradecer, con breves y sinceras palabras los elogios del Sr. Presidente para el personal de la Escuela, manifestando que se sentía gran satisfacción en proclamar el desinterés, la vocación y el entusiasmo del profesorado, maestros de taller y personal administrativo, en el cumplimiento del deber, felicitándose de que fuese tan justamente ponderada la labor de todos que venía a redundar en beneficio de los muchachos que en el centro recibían enseñanzas técnico-gráficas a la vez que se preparaban racionalmente en la práctica de los oficios. Saludó a los señores que integran al Patronato y al Inspector De

legado, señor Bermúdez, a quien Zamora debe este Centro de Cultura obrera.

El señor Bermúdez, a seguido, hizo un breve resumen de lo que son las Escuelas de Trabajo, de las mejoras que conviene introducir, festejando el hecho de que las Escuelas de Zamora y Salamanca no tengan nada que envidiar a ninguna de sus similares porque son las mejores de España y así lo han reconocido en el Ministerio del Trabajo.

El Alcalde cerró los discursos y procedió al reparto de unos diplomas a los alumnos más distinguidos.

Siendo los siguientes: José Díez, Fernando Sánchez, José Pérez, Angel Nogueiras, Jesús Mota, Angel Jorge, Alfredo Huertas, David Barrios, José Alvarez, Luis Lesma, Daniel del Bosque, Bienaventura Gómez, Hilario Matellanes, Satniago Vizán, Miguel Pérez, Bonifacio Morillo y Enrique Cid. Felicitamos a tan aplicados alumnos.

Después de declarar abierto el curso, el Patronato invitó a los concurrentes a visitar los talleres y dependencias de la Escuela, agasajándoles con pastas, licores y habanos.

El acto resultó sin solemnidades protocolarias, de una sencillez encantadora y sobre todo, muy simpático.

Desde Varsovia

Han comunicado que la enfermedad que aquejaba al representante de España en dicha capital ha hecho crisis favorable encontrándose en la sazón fuera de peligro.

Sánchez ORTIZ

MENUDENCIAS COMO SIEMPRE

Solemnes y pausadas resonaron las doce campanadas en la noche de ruidos invadida... Y cual si fuera un toque de partida, se cortó el Año viejo la "coleta", agarró su "maleta" y en el brazo de Cronos apoyado, como un rey destronado, tras el últimos adiós, "tomó soleta"...

Curioso, cómo niño, más gallardo que Prieto o que Muñio el año "32" hizo su entrada... Festejaron las gentes su llegada con la más bulliciosa algarabía

Rezoza la alegría; el Pueblo, siempre niño, se divierte... Se engulleron las uvas de la suerte entré el ruidoso estruendo de la "farra" Y con la misma "uva" que nacieron siguen los que a la "parra" se subieron y no bajan, ni a tiros, de la "parra"...

...Y ya está en marcha el año... Qué camina algo torpe...? No es extraño. Cuestión de entrenamiento solamente: yo le comparo al hombre intransigente con falsos resplandores de "lumbera" que ni vió por el forro la cartera que en suerte le ha caído:

En principio, se encuentra algo encogido, y carente de rumbo;

tropieza, cae, se aupa... No hubo daño; se sonríe... Y así, de tumbo en tumbo tira un mes y otro mes... Esto es el año

Lo que a mí me subleva, no es que siga chupándose la "breva" un año más, el que la tenga a mano mientras canta en la higuera Juan Pagano.

Lo que a mí no me pasa de los dientes es oír estos días a las gentes aquello de "Año Nuevo, vida nueva"... Si lo será para el que a chorro beba o pretenda beber, con gusto y gana en la rica fontana del más jugoso puesto;

pero al que siempre se le ve dispuesto a servir de escalera firme y fuerte para que el "vivo" a la "cucaña" suba, no le valen las uvas de la suerte... Siempre, el pobre, tendrá "muy mala uva"...

Emilio MATO

PINCELADAS

Jugando a los Gobiernos

Ya no hay quien tome en serio la manobra de la "Esquerra Catalana". El ridículo de su torpe actuación ha adquirido proporciones desmesuradas.

A la osadía con la que, por todos los medios que su endeudamiento les aconsejara, trataban de imponer sus radicalismos separatistas ha sucedido un movimiento defensivo apoyado en artificiosas argucias que los precipitan al desastre. No importa que alardeen de gallardías para embaucar a los pocos que ya les siguen.

A lo huero y pernicioso de su credo se une ahora la indelicadeza con que han respondido a los desvíos del Gobierno y de la opinión. Las rotundas acusaciones políticas de Anguera de Sojo contra los contubernios del apostolado catalanista han dado motivo, a los ministros de la República, para refocilarse maquiavélicamente ante las disensiones de esta familia bastarda y mal avenida. Que se batan y ganemos, parece que ha sido su consigna: y así se explica que después de dar la razón, reiterando su confianza, al Gobernador dimisionario haya procedido con cautelosa calma al nombramiento del sustituto sin consultas ni engañosas diplomáticas que tan convenientes hubieran resultado al corifeo para continuar representando su divino papel.

Pero el disimulo se imponía y como la carroza de arlequines debía continuar alegrando la vida de sus ocupantes, se acudió al sainete de la "crisis en el Gobierno de la Generalidad".

Constituido este en asamblea y previa la bendición sacramental por su gran preboste, los miembros deliberantes se disparan agresivos discursos en los que se harían centenares de miles de pesetas invertidas en dietas, festejos, Palacio Presidencial, Lista civil y otras atenciones que el culto y el cabildo político hurtan a las más importantes asistencias de la vida regional.

Y todo puestó en práctica sin rubor por una colección de señores "de aspecto serio y plácido, cómica dignidad, interesados en los negocios públicos con muy acentuada preocupación de la Jeraquia", rasgos típicos y caracteres diferenciales", que con el consiguiente espanto nos hacen sospechar que bajo los auspicios de San Mael se intenta reorganizar en Cataluña los estados de la Pinquinia.

Zamora, 2 enero, 32.

CH.

Lea usted todos los días
HERALDO DE ZAMORA

FACETAS POLICROMAS

La última del Municipio

Estamos redactando esta inocente nota bajo los efectos de una dolorosa impresión.

Verdaderamente, no nos explicamos la existencia de un alma de tan negros contornos, y de tan dudoso buen gusto, que tome como motivo de regocijo lo que para nosotros resulta de un desconsolador patetismo.

Por eso, la actitud del público que concurrió a la última sesión municipal, nos pareció monstruosa. Queremos proclamarlo así aspirando a reparar la gran injusticia que se perpetra contra un hombre tan incomprometido por la masa anónima como por nosotros admirado. Y conste que para ello quebrantamos el propósito que abrigábamos de no tratar dos veces un mismo asunto.

Figúrense ustedes que se debate la procedencia de abrir una puerta en lugar determinado. Me atrevo a suponer que nadie, a través de este sencillo acto, sospecha la existencia de la tragedia. Y sin embargo, la tragedia existe.

El detalle conmovedor surge en el momento en que un hombre de tan positivo mérito como nuestro admirado compañero, se complace en esgrimir ante nuestra atenta atención este argumento irrefragable:

---Por aquellos lugares, cuando yo era pequeño, mataron a un mudo.

¿Ustedes creen que cuando se ha presenciado una tragedia así puede abrirse una puerta?

Pues bien, algunas almas negras no quieren entender el drama y se empeñan en presenciar un sainete. Después de esta absurda incomprensión ¿qué cabe decir?

Cuando se manifiesta la escasa cultura que esto demuestra, ¿puede sorprender a nadie que nosotros hagamos uso de la palabra "barullo" para definir lo que ocurre en el Salón de Sesiones?

Pero esto no es todo. Hay otras intervenciones del esclarecido hombre público, en que se pone de manifiesto una vez más su peculiar característica de discurrir con su propio cerebro. No importa que el Presidente aclare que después de media hora el señor Villalba no ha dicho nada. Nosotros respetamos esta opinión, pero no la compartimos. Y tampoco importa que el señor Velasco haga cuestión de amor propio pedir al señor Villalba que razone estas sencillas palabras:

---¡Cuidado con las ordenanzas...!

¿Pero... es que al compañero Villalba se le puede exigir tal cosa?

Entendemos que es suficiente su advertencia, y hasta nos permitimos afirmar que la absurda petición del señor Velasco es una censurable desconsideración a la solvencia del probo hombre público.

Benito RUEDA

LECTOR:

Si eres republicano y amante del orden no vaciles en manifestarte en el sentido que se interesa en nuestro editorial. Está llegando la hora de hacer frente a los desmanes con entereza y valentía. Dando la cara. Por el Orden, por la República, por la Justicia y por España. Que todo eso es y representa la Guardia civil

FUT-BOL

El accidentado partido de ayer en el campo de San Jerónimo

Sin duda de ninguna clase el mejor de los partidos jugados en Zamora era el de ayer. Se jugaba por ambos equipos, el Club Deportivo Zamora y la Unión Deportiva de Salamanca, con mucho entusiasmo y mayor conocimiento de causa; los de casa, a los cinco minutos de juego ya se habían apuntado un tanto magnífico. Los de Salamanca jugaban bien y el partido se desarrollaba y se desarrolló durante el primer tiempo con un entusiasmo jamás igualado en Zamora. Pero nada más empezado el segundo, los de la Unión que no se conformaban con la derrota, empezaron con juego duro seguidos, también por los del Deportivo y aquí surge la desdichada figura del árbitro, señor Ontañón, que dió al traste con todo y motivó la serie de incidentes que después se desarrollaron.

El, únicamente él, fué el culpable de todo. Desprovisto de autoridad, falta de energía y sin conciencia exacta de lo que hacía, llegó a la expulsión del portero Manrique, en unas condiciones que ni un profano lo hubiera hecho. Pasó por alto, aun sin parar el juego, una agresión mutua entre Tomás y Calderón; después volvió a hacer caso omiso a una bofetada al portero Manrique

que le partieron el labio inferior y claro es, los jugadores, en esas condiciones, sin tener quienes les impidiera las numerosas incorrecciones que todos cometían, siguieron actuando suciamente y así sobrevino el incidentes origen de los sucesos.

Manrique hace una parada buena y cuando tenía el balón en las manos, Alejo, en una entrada legal, pero salvaje, le da una patada en el vientre que es contestada por el portero con una bofetada.

Falta grave de Manrique, no lo dudamos, pero ¿es que este jugador no tenía derecho a tomarse la justicia por su mano, viendo que el árbitro no había castigado todas las peleas anteriores? y sobre todo que le bofetada de que fué objeto en el primer tiempo?

Es el primer caso que conozco de que una pelea de dos jugadores, lleve la razón quien la lleve, solo sea expulsado uno de ellos y en este caso con la agravante de ser el portero y por consiguiente la baja más sensible de un equipo. ¿Cómo no expulsó usted a los dos jugadores? ¿por qué no expulsó usted a todos los que habían promovido pelea anteriormente? ¿por qué, ya de castigar solo al meta zamorano, no lo hizo con un penalty que en aquella ocasión

MADRID DIA POR DIA
Epílogo 1931
EL MEDIO DIA

Puerta del Sol. Algunos hombres con zamarra y ancho sombrero miran hacia lo alto, como si quisiesen descubrir el vuelo de algún ave. Pero no se trata de vuelos. Los hombres de la zamarra y del ancho sombrero negro contemplan la bola del Ministerio de la Gobernación.

Medio día. Sol. Y bajo el sol los albañiles yantan de sus cocidos amarillos. Han desaparecido los pedigrúes del pañuelo que se titulaban obreros sin trabajo. El año 1931 se despide de nosotros con ésta sorpresa.

Corre por las calles la alegría de los niños que han vuelto a hacer actual el tamborcito de juguete. Los escaparates desbordan de confituras despertando la codicia de los ojos golosos. En los barrios extremos tiembla la copa en la boca de la pobre ciega pedigrüña.

Luz de mediodía. Acaba de bajar la bola de Gobernación precedida de la marcha solemne de las doce campanadas. Los hombres de la zamarra y del sombrero ancho sonríen. El espectáculo se ha producido. Hoy tiene mayor solemnidad; se trata del último mediodía de un año que muere: 1931. Nuestros recuerdos han empezado a fabricarle sarcófago. Duerma tranquilo el año que se va...

LA MEDIA NOCHE

Muchedumbre. Puerta del Sol. La masa mira hacia lo alto como si siguiera el vuelo de algún ave. El monstruo de los millares de manos sostiene con cada pulgar y cada índice una uva. La uva de la impaciencia. Esperan que la bola de Gobernación caiga con la primera campanada de la media noche. Las uvas son las flores con que los humanos cubren el vado de los años que mueren.

Nos hemos situado frente al almanaque. En el árbol del calendario, no queda más que una hoja. Con la primera campanada de las doce será otoño...

Nuestro señor el Tiempo se ha encaramado a todos los relojes: tac-

JOSE GARCIA FRAGA
MEDICO
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
CONSULTA DIARIA
San Andrés, 39 y 41 Zamora

pac. Ritmo de corazón que late. El tiempo y los relojes, tienen corazón.
[El filósofo afila su puñal. A las doce lo clavará en el corazón de 1931. Los relojes tañerán la marcha fúnebre de las doce horas. La media noche. Cuando el reloj canta con más melancolía. Nuestro señor el Tiempo pasará las doce campanadas como las cuentas de un rosario por el alma del año que acaba de morir...]

Puerta del Sol. Las doce. Media noche. La muchedumbre cuece en alaridos. Acaba de caer la gran bola del Ministerio. Ha nacido un año. 1932. ¡Hosanna...!

NIEMINA
(CREMA)
SUAVIZA CUTIS Y MANOS
35 Cts. CAJA BOTE PTA 1
FARMACIAS • PERFUMERIAS • DROGUERIAS • PAQUETERIAS • MERCERIAS

VENUS
Calidad superior
LA REGIONAL
Calidad EXTRA
FABRICACION ESPAÑOLA

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
Consulta y Laboratorio
MEDICINA GENERAL
PIEL -- SIFILIS -- VENEREO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

DOCTOR: E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. — ZAMORA
Teléfono, número 295

HERALDO DE ZAMORA
POR TELEFONO
EL MITIN DE LA COMEDIA

En el teatro de la Comedia se celebró el acto político organizado por el partido republicano liberal democrático; don Melquiades Alvarez pronunció su anunciado discurso.

La sala estaba rebosante hasta el punto que mucha gente que no obtuvo localidad estuvo de pie durante la disertación.

En el escenario, con el señor Alvarez, tomaron asiento sus amigos políticos y en diversas localidades se hallaban entre otros, los señores Sánchez Guerra (padre e hijo), Bergamín, Burgos Mazo, Marqués de Lema, Maura conde de Vallesuchil, marqués de Valdeiglesias, Manuel Cordero, etc., etc.

El señor Alvarez comienza su discurso diciendo que este acto es el principio de una campaña de reorganización del partido.

Un deber de gratitud me hace comenzar en Madrid, pues, gracias a este pueblo generoso y a la republicana Valencia he podido alcanzar un puesto en las actuales Cortes Constituyentes.

Creo un deber de todo hombre público ponerse en contacto con la opinión y exponer el programa del partido.

Sólo así se podrá lograr la confianza del país y una vez obtenida, gobernar al pueblo. Hay que conquistar a la opinión y en caso de no lograrlo el gobernante aunque se coloque en la posición que se coloque será un detentador del Poder.

El deber de todo ciudadano es acatar la Constitución tal y como es y digo esto a propósito de la recién aprobada, no porque suscite nuestros entusiasmos, sino porque es una ley y como tal debe respetarse. Tenemos el deber de consolidar la República sin reservas ni misterios apartándola de los derroteros y peligros por donde pueden conducirla.

Yo hago un llamamiento a las fuerzas sociales que permanecen apartadas de la República o remisas, esas clases sociales que se preocupan solo de su interés particular y esa masa neutra que permanece al margen del movimiento nacional son las responsables de lo que ocurra y desde luego de lo que viene ocurriendo.

La República es la que menos nos divide. Trabajar por ella es trabajar por la prosperidad de España que está por encima de todo. Ha venido sancionada y santificada por el voto público y no a merced de una militancia o de un movimiento revolucionario.

La república es, a mi modo de ver, la plenitud de la democracia; mejor dicho, la democracia hecha carne.

Por eso digo a las clases neutras y a esos elementos sociales que su deber está en venir a la República y afiliarse en sus legiones no soñando en cosas imposibles.

Expone la suerte que corrieron las diversas monarquías a raíz de la guerra y añade: "No soñéis con imposibles. La Monarquía española pereció por no querer abrazar al pueblo cuando varios políticos lo aconsejábamos. Cuando quiso hacer lo era ya tarde porque el desvío era absoluto."

La Constitución aprobada tiene muchos defectos. Yo los esbocé en el Parlamento en un único discurso que pronuncié. Después guardé silencio. Me obligaba a ello el ambiente de frases y de violencia. La forma precipitada y desusada de los debates que llegaban a altas horas de la madrugada y el recelo y la desconfianza con que se escuchaba a quienes no pagaban un tributo a la exaltación revolucionaria. (Aplausos.)

Todas estas causas me impidieron pronunciar nuevos discursos, pues se me hubiera llamado derrotista y preferí el silencio. La verdad no es un monopolio de nadie, pero es preciso exponerla y razonarla. En aquellas turbulentas jornadas la voz de la razón y de la templanza no podía ser admitida y así resultó una Constitución defectuosa y contradictoria; indefinida en sus tendencias, con afirmación ardorosa y romántica, con afirmaciones temerosas y temerarias.

Sin freno en casiones para las demasías del Poder; con freno puesto en mano de instituciones exóticas como es el Tribunal famoso de Garantías que puede convertirse en una oligarquía despótica. Y por miedo a no parecer demasiado avanzada, deslizaron preceptos que despertaron amenazas, inquietudes y reclamaciones de la opinión. Voy a referirme a dos puntos concretos: la cuestión religiosa y la cuestión de la propiedad en sus relaciones con el trabajo.

Yo creía, al exponer mis opiniones que tenía más razón que esos vocingleros de hoy (muy bien, muy bien) que confunden el laicismo con la impiedad. (Grandes aplausos), pero no fué así.

Yo, anticlerical, rabiosamente anticlerical, recuerdo que se meridulizaba con cierta gracia llamándose don Heterodoxo. He sostenido que el Estado sobre la base de libertad de conciencia tenía que ser neutral y laico sin religión, pues de tenerla agravaría la conciencia de no pocos. He sostenido que el Estado por su naturaleza tenía que recabar una plena autoridad sin compartir jurisdicciones con ningún poder extraño. Sostenía que el Estado debe amparar y proteger todas las religiones. Eso es ser anticlerical, liberal y democrata. Los que así no opinan son los enemigos de la libertad. (Grandes aplausos.)

No he de ocultar que no me ha satisfecho la solución de este problema; hemos perdido la ocasión de resolverlo en paz y concordia mediante el régimen concordatorio que yo defendía, y no hubiera valido la adhesión de todos los servidores de la Iglesia y habría evitado la intranquiedad de los fanáticos que explotan la bandera religiosa para su política.

Ese régimen nos hubiera permitido limitar las órdenes religiosas con la mano y el sello del Pontífice y todo se ha perdido porque los gobernantes de la República supeditaron a ello otras preocupaciones livianas y despreciables.

Para rendir tributo a la galería se fué a la disolución de una de esas órdenes nacionalizando sus bienes y es más, se les prohibió que ejercieran la industria, el comercio y la enseñanza. ¿A nombre de quién? ¿De la libertad?

Alguien desde el banco azul llegó a decir que España desde el 14 de abril había dejado de ser católica. (Grandes risas). Este milagro sin duda lo hizo la República.

Yo me hubiera levantado a contestar esta afirmación pero advertí que a la derecha del Banco Azul se hallaba un archicatólico defensor de la fórmula concordatoria por mí defendida. De hacerlo se me hubiera llamado derrotista y enemigo de la República.

Habría de ser España víctima del fanatismo más terrible y el Estado como órgano del derecho debería permanecer neutral. (Grandes aplausos.)

Creo, pues, que el verdadero liberal soy yo y esto demuestra que es más difícil hallar en España un liberal que un multimillonario.

Una revisión constitucional en nombre de la Iglesia no prevalecerá jamás.

Una revisión hecha por republicanos de buena fe puede tener un ambiente.

Pasa a ocuparse del problema de la propiedad y dice que hay una gran diferencia entre el proyecto de la Comisión francamente demoleedor y colectivista y el proyecto constitucional. Ante él hubieron de extremarse de temor los grandes capitalistas y los pequeños.

Se ha dulcificado algo en la Constitución y sin embargo hay cosas alarmistas y perturbadoras. Singularmente aquel precepto que se refiere a la expropiación, previa indemnización y que añade en caso de necesidad aquella puede realizarse por una ley de mayoría.

Yo creo que el precepto es puramente romántica y ni se aplicará jamás, pero la perspectiva es tan tenebrosa que siembra la alarma. La propiedad socializada, sería una transformación de tal naturaleza que el Estado llegaría a transformarse en omnipotente y constituiría un peligro terrible.

Preceptos alarmistas que no sirven para nada ni han de ser eficaces no debieron consignarse. Por eso el Gobierno tiene que corregir el perfil agrio y triste de que se nos habló por un ilustre compañero del Parlamento, pues no parece sino que hemos querido concitar contra la República burgueses, católicos, propietarios, funcionarios y no pocos obreros.

El momento político se aprecia de distinta manera y yo voy a exponer lo siguiente:

Considero que las Cortes Constituyentes desde que elaboraron la Carta fundamental del Estado deben disolverse, prolongar más su misión sería abusivo y faccioso. (Grandes aplausos). Si se llevase a la práctica el preámbulo del decreto de convocatoria, habría materia para muchos años y generaciones. (Risas). Pues esas leyes complementarias de que tanto se habla son muchísimas.

Es imposible que las Cortes puedan reflejar el verdadero cometido revolucionario ya que las fuerzas que lucharon en las elecciones fueron coaligadas. La Constitución ha sido un forcejeo y una transacción entre estas fuerzas y si así fué la Constitución no representa el sentir del país queriendo que haga leyes complementarias con iguales normas sería poner en peligro la República por el divorcio establecido entre las Cortes y el país.

Ahora mismo hay un ministro que por no acceder a las peticiones de determinados elementos tiene en la plaza pública la hostilidad de casi todos sus correligionarios.

Se podría transigir con una ley de Presupuestos y la electoral, pero después las Cortes tienen que desaparecer.

Yo sé que las posiciones logradas inopinadamente se procura mantenerlas a todo trance pero, por encima de todo interés egoísta está el de España y llegaría un día en que sería el pueblo el que acabara con las Cortes.

Pasa a referirse de la separación del señor Lerroux del Gobierno y dice que en él tiene puesta su confianza la mayor parte del país y es así porque está seguro que mantendrá la autoridad y el orden, pues si cunde la indisciplina social y con ella aparecen los preludios de la anarquía se hundirá la República y con ésta España.

Como no se puede proceder con veladuras declaro desde aquí que mis fuerzas conmigo se ofrecen al señor Lerroux. (Grandes aplausos, vivas y bravos.)

Tenemos una historia sin mácula de aborrecimiento del Poder y al margen de todo egoísmo, pero ahora me sacrifico y allá voy. En nosotros gubernamentales de siempre sin perder nuestra significación de siempre la República no puede vivir ni vivirá jamás sin consorcio con el orbe. Iremos al robustecimiento de la autoridad y al cumplimiento de la ley con ceguera. El orden es el oxígeno de la República. Cuando el orden se quebranta, el pueblo se convierte de soberano en esclavo dócil. Hay que enseñar al pueblo lo que éste ignora o finje ignorar. El crimen no está escrito en la tabla de los derechos del hombre.

Por eso queremos gobernar. La libertad será defendida energicamente, heroicamente. El orden no se quebrantará jamás porque aparecerá la espada de la ley. No voy a hablaros de programa porque bien conocido es de todos. Permittedme que diga, y perdonad la jactancia, que es el Evangelio de la Democracia. Este partido tiene la virtud de sembrar ideas que luego las cogen los hombres que presumen de avanzados. Es más, algunas de las reformas de este Gobierno han salido de nuestro programa.

Estimo que toda reforma prematura o anticipada es perturbadora o muerta. Las reformas han de hacerse consultando previamente al país.

[Yo requiero a la juventud y a nuestros correligionarios para que vayan por ahí sembrando estas semillas. Requiere también a los elementos apartados de la República y no es obstáculo que hayan sido antiguos monárquicos.

Porque rectificar opinión es de sabios y por otra parte se sabe quienes son hipócritas y quienes no.

Poniendo el pensamiento en España, lograremos el triunfo de la República y el progreso de nuestro país. (Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del orador que fué muy felicitado.)

Sánchez Ortiz

ULTIMA HORA

Varias noticias

NOTICIAS DE EXTREMADURA

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas manifestándoles que el subsecretario, señor, Esplá había comunicado con el Gobierno participándole noticias tranquilizadoras de la situación por lo cual esta tarde el señor Esplá se proponía salir de Badajoz para Madrid a donde pensaba llegar sobre las 17 horas.

LOS SUCESOS DE EPILA

Por noticias recibidas de Epila se sabe que ha fallecido uno de los heridos en el choque con la guardia civil. De las fuerzas de la Benemérita resultaron dos números heridos, uno de ellos de gravedad y el otro de pronóstico reservado.

MINISTRO ITALIANO

En Ceuta embarcó para Italia el ministro del Aire, general Balbo. Fué despedido por las autoridades que le cumplimentaron tributándole cariñoso agasajo.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El presidente del Gobierno, señor Azaña, acompañado de su esposa regresó de Andalucía siendo esperado en la estación del Mediodía por representaciones del Gobierno y numerosos amigos.

A las dos de la tarde, el señor Azaña asistió a un banquete que se celebró en el Hotel Ritz y esta noche irá también al banquete de entrada de año y con que es obsequiado por el Cuerpo Diplomático con representación en Madrid.

DE LOS RIOS INDISPUESTO

El ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos pasó el día de ayer en la sierra, regresando al atardecer.

Ligeramente indispuesto con un fuerte catarro se ha visto obligado a guardar cama no asistiendo hoy a su despacho oficial.

La indisposición, como se expresa, carece de importancia.

SOBRE AGRICULTURA

Marcelino Domingo ha hablado con los periodistas de asuntos de su departamento, manifestándoles que había merecido una excelente acogida de la opinión pública su último decreto sobre contingentes de importación, inspirado en una política de franca protección a la industria nacional y de defensa del comercio interior.

DE TOROS

Las noticias recibidas de Méjico ayer en relación con la fiesta taurina, son las siguientes: Los toros de Laguna cumplieron y Vicente Barre ra tuvo una tarde de éxitos inenarrables cortando orejas y rabos en dos de sus toros y estando superior en el tercero, siendo llevado en hombros a su domicilio.

Sánchez ORTIZ

Tipografía Calamita.--Zamora

MAQUINAS DE ESCRIBIR
seminuevas, a toda prueba, desde
250 PESETAS
Almacenes de Paquetaria de
Heriberto Hernández
Santa Clara, 4, Zamora

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL

Hoy Lunes
Grandioso suceso de la mejor película hablada en español. Superfilm Universal

RESURRECCION

Por Lupe Velez y Luis Alonso
Clamoroso éxito cumbre

NOCHE DE PRINCIPIOS

Creación de Natalie Lissenko, Jeán Toulout, Jaque Catelain y Nestor Ariani
Muy espectacular. Sonoridad perfecta. Selecciones "Gauguin" (Fuera de programa)

TEATRO PRINCIPAL

Estreno desconcertante, enigmático, intrigante, tenebroso, apasionante y sugestionante.

DRACULA DRACULA

Hablada en español. Intérpretes: Lupita Tovar, Carlos Villarias, Pablo Alvarez Rubio y Barry Norton
EL SABADO EL SABADO EL SABADO

NUEVO TEATRO

HOY NO HAY FUNCION

El Miércoles Los Reyes
A las cuatro infantil: GRAN RIFA DE JUGUETES
Estreno de la preciosa comedia U. F. A.

VACACIONES

Por Lillian Harvey

Trenzas Doradas

Por Willy Fritsch y Ruth Weyher

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

25.518 Impositores en 31 de diciembre de 1929 Capital por impositores 25.903.051,25
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, 2
Admite impositores desde una peseta sin límite a sucesivas impositores, produciendo todo el capital a: impuesto el CUATRO POR CIENTO desde el día siguiente al de su impositión.
Los reintegros pueden verificarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis. Los sábados de cuatro a ocho.
En 31 de diciembre de cada año, sin necesidad de previo aviso, se acumulan los intereses al capital, dando así lugar al interés compuesto.
CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente, don Fernando Rueda; Vicepresidente, don Jerónimo Aguado; Secretario, don Fernando Gutiérrez; Vice-secretario, don Vicente Tomé; Consejeros, don José María Cid y don Dacio Crespo; Jefe de la Sucursal, don César Alonso Redoli.

Sección de Anuncios Económicos

ARRIENDO
piso principal de nueva construcción, doce habitaciones y cuarto de baño y con todas las comodidades.
Calle 14 Abril, 43, junto al chalet del Arquitecto don Antonio García Sánchez Blanco.

PIANO A MANUBRIO
de sesenta y nueve martillos, semi-nuevo, se vende en buenas condiciones.
Para tratar, con Marceina Allen de en Villalpando.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

SE VENDE
una noria seminueva con 60 arcauces. También se vende una refinadora, una empastadora para hacer chocolate y un carro en muy buenas condiciones.
Para tratar con su dueño en Casaseca de las Chanas Baltasar Villaseco.

DE INTERES
Canarios alemanes FLAUTAS le gítimos MUSIK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos.
Se venden garantizados a precios económicos.
Informarán en: Plaza de Santa María la Nueva, 8.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Herniados
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

SEÑORA NADA LE CUESTA el saber las P-I-E-L-E-S más indicadas en la actual temporada VISITANDO la PELETERIA MATILLA (Cárcaba, 19)

AMA DE CRIA
casada, con leche fresca de tres meses, se ofrece para criar en su casa, edad treinta y dos años.
Razón, en Argujillo a Pedro Feijóo.

AMA DE CRIA
se ofrece para criar en casa, leche fresca.
Razón en Ricobayo Nicolás González.

AMA DE CRIA
se ofrece, leche primeriza, de veinticinco años.
Para tratar con Benito Lobo, en Almaraz de Duero.



TRASPASO
Se hace de la tienda de ultramarinos establecida en la carretera de La Hiniesta número 24 a unos 50 pasos del Matadero nuevo.
Para informes, en la misma.

AMA DE CRIA
se ofrece para criar, viuda, de veinticinco años, sin familia, en casa de los padres, para informes don José Garrote, médico de Casaseca de las Chanas.

No compre aparatos de radio sin antes consultar precios y ver la bondad de los que vende la casa Pepín, de todas marcas y a precios como nadie.
Bicicletas y accesorios.
San Andrés, 3

CONTABLE
Se ofrece para dentro o fuera de la capital.
Darán razón en esta Administración.

Para estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

VINO DE ALBILLO
Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.
Horas de despacho de once a catorce.

Maderas Cementos
JOSE ANDREU
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

JUGUETES JUGUETES
EL PARAISO DE LOS NIÑOS
LOS MAS BONITOS, MODERNOS Y BARATOS QUE SE PRESENTAN ESTE AÑO, NADA MAS QUE EN ESTE GRAN BAZAR
Sección especial de 95 céntimos
Gran Bazar de Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 8 Zamora

HOTEL CORREO
MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representante a todos los trenes
Teléfono, 14.425

Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria
RAYO X
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL)
Teléfono 300

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA
B. PINILLA J. A. CRESPO
ENFERMEDADES ENFERMEDADES
DEL APARATO DIGESTIVO DE LA INFANCIA
Rayos X. -- Cirugía de Urgencia
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.
PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

SE VENDE
casa con sus dependencias en Avenida de la Feria, número 17. Para tratar en la misma.

FORMIDABLE
automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón, V. Campesino, Riego, 28. Zamora.

SE VENDE
Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero.
Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10.
ZAMORA

BALDOMERO ANREU
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas
Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo
Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

El Dr. Cañizo
CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL
Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.
Teléfono 36.321

VENTA
Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libres de derecho.

A los propietarios de automóviles
Nunca como ahora para que todos tengamos coches bien pintados y tapizados y no pasar frío llevados a los nuevos talleres de Pinturas Americanas el Duco, donde igualmente se construyen toda clase de guardacoches. No confundirse en La Espiga, que es la única casa que garantiza sus trabajos, por contar con todos los elementos necesarios.
Vila María números 1, 2, y 3 y Cárcaba, 25
Paseo de las Tres Cruces, Zamora. Teléfono 346.
TEODORO ALONSO

CHOFER
se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones.
Informarán en esta Administración.

CUEVAS
FOTOGRAFO
Benavente, 2. - Santa Clara, 61

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
(Paseo de San Martín)
Carniceros, 1 Zamora
DIATERMIA --- CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Géneros para **TRAJES y GABANES** lo más nuevo en la
Sastoría "La Ideal"
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

F. GAMA Z O
Especialista en enfermedades de la Infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estraburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
RAMOS CARRION, NUMERO 26

Vivero de Vides Americanas
(Frente a la Estación del Ferrocarril)
INJERTOS Y BARBADOS
DE
BAUTISTA GONZALEZ
Arenales Zamora

MACUNDO CARRASCAL
Médico Toxicólogo de la Beneficencia de Madrid
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina.
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Santurba para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once
REINA, 16, SEGUNDO

F. ALDEA
ESPECIALISTA en enfermedades del Pecho
FISIOLÓGICO (-) RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 6 ZAMORA

¡Comerciantes!
¿Queréis asegurar un porvenir grande a vuestros hijos?
Los acreditados "Almacenes Paramio" de Hoyos (Cáceres), os lo brindan con su traspaso, el mayor de la provincia, dominando la venta de veinte pueblos ricos y con aumento progresivo diario.
(Tratar personalmente o por escrito.)

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicita la máquina de escribir que desea, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetaría de don Horberto Hernández, Santa Clara, 4.-Zamora.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza
MAHOU

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
PROXIMAS SALIDAS
28 Diciembre HIGHLAND BRIGADE
26 Enero HIGHLAND MONARCH
9 Febrero HIGHLAND CHEFTAIN
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etc.
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARINA (S. EN C.)
Agentes generales Apartado núm. 75

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
—22 enero Massilia
4 marzo L'Atlantique
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70
LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo
5 febrero Jamaica
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orense, 11

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Diciembre 20 vapor ARLANZA
Enero 10 vapor ASTURIAS
Enero 24 vapor ALMANZORA
NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase
Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO
Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mús. Rufinos, etc., Cte. Marqués de Cabas, 11.

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
Línea del Brasil - La Plata
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores europeos de gran porte
Tercera corriente
28 noviembre Sierra Morena 673,70 638,70
8 diciembre Madrid 628,70 593,70
20 enero Sierra Ventana 673,70 638,70
5 febrero Sierra Morena 673,70 638,70
27 febrero Madrid 628,70 593,70
NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.
El "Madrid", "Weser" y "Werra" cocaban también en los puertos de San Francisco de Sul y Rio Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera de camarote y Tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REDONDO ISLA
VIGO, García Oteiza, 2. Villagarcía Marina, 14

Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
--- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA ---
Carretera de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 235 ZAMORA